

EL CASTELLANO

SEMANARIO CATÓLICO

Puntos de suscripción.

Guadalajara.—D. Tomás Ruiz del Rey, Colegio de Huérfanos de la Guerra.
Toledo.—D. Elías Galán, Comercio, 62.

Anuncios económicos.

Se publica los jueves.

Redacción y Administración:

Gigantones, 5, principal.

Suscripción.

Un año..... 5,00 pesetas.
Número suelto..... 0,05
Idem atrasado..... 0,10

Pago adelantado.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON JOSÉ CUARTERO ROSA
DEL CUERPO DE TOPOGRAFOS
QUE FALLECIÓ EN VALLADOLID EL 12 DE SEPTIEMBRE DE 1904
R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Josef^a Peironcelg; hermano político D. Antonio Peironcelg (Presbítero) y sobrinos, suplican á sus amigos le encomiendep á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á las Misas que se celebrarán por el descanso de su alma, el 12 del actual, en la Iglesia de San Vicente Mártir de esta ciudad, de seis y media á diez de la mañana, con lo que recibirán especial favor.

Colegio de niños
de 1.^a enseñanza elemental y superior
de **San Rafael**
dirigido por
Don Francisco Ampudia y Sánchez
Maestro de 1.^a enseñanza formal.
Refugio (vulgo Adiferitos), 13, Toledo.

LOGICA

«Aunque mi poca edad no me permite dar consejos como hijo del pueblo aconsejo á todos la destrucción de lo existente. No vacilaré yo en dar el ejemplo.»

Así dijo, entre aplausos frenéticos, un jovenzuelo con traje de obrero en el mitin anarquista que se celebró en Barcelona el mismo día, y tal vez á la misma hora en que explotó la bomba, que ha llenado de luto á la ciudad de los Condes y excitado justa indignación y enérgica protesta, no sólo de la Prensa, sino de toda persona bien nacida.

parecía natural que la autoridad, que asistía al acto, hubiera puesto coto á semejantes atrevimientos; pero no fué así, y los ruidos continuaron despotricando hasta que tuvieron por conveniente ¡Quién sabe si esperarían la señal del estampido de la bomba, que se oyó en los pueblos inmediatos, para dar por terminada la reunión!

Y para que se eva la falta de lógicas, inmediatamente que se cometió el crimen, la policía se puso en movimiento, haciendo registros domiciliarios y llevando á cabo detenciones de conocidos anarquistas, registros y detenciones que, como sucede ordinariamente, no darán mucha luz para descubrir al autor ó autores del hecho, calificadas por Salmerón de *menstruas*, aunque *El Diario de Barcelona*, en un artículo muy comentado, atribuye el atentado á la campaña de los periódicos republicanos.

Si se permite, como estamos viendo, el anarquismo *teóricamente*; si con mal entendidos actos de libertad se fomentan sus asociaciones peligrosas y se toleran sus doctrinas y predicciones, encaminadas á *destruir todo lo existente*, la Religión, la sociedad, la familia; si en cierto modo se le reconoce el derecho de ser anarquistas.... ¿por qué se los persigue y se los encarcela?

¿Porque tiran bombas cuando llega el caso?... A esto contestarán ellos que *lo existente* no se destruye sino con *pequeñas* de dinamita.

Desde su punto de vista tienen completa razón. Si su existencia es legal; si pueden tener periódicos, y apostóles, y mitines, y asociaciones, y organización como los partidos políticos, deben también tener el derecho de poner en práctica sus doctrinas cuando lo juzgan oportuno: es ridículo quedarse á mitad del camino, ser anarquistas *platinicos*.

Permitir á un hijo que hable ó escriba contra la autoridad de los padres, y castigarle luego porque desacata la de los suyos, no tiene sentido común. Aquella negación es un desacato, y si el desacato es punible, debe castigarse inmediatamente. Si entonces no se castiga, es ilógico dejar el castigo para después.

Cuando un padre consiente que su hijo defienda la teoría de que puede aborrecerle, todas las bofetadas que el hijo dé al padre son pocas para las que merece. Hagamos la aplicación.... y contengámonos en que cuando se consiente que se prodigue el anarquismo y la propaganda por el hecho, es decir, el asesinato, y el asesinato es común.... ¡se necesitan muchas bombas para despertar á los dormidos que debieran velar, y para castigar la ceguera y la estupidez de la sociedad que tolera tales abominaciones!

El hecho de ser y de declararse anarquista es un crimen, tan crimen como el hecho de declararse matón de oficio ó individuo de una cuadrilla de ladrones, de estafadores ó de falsificadores.

No vale decir «yo no he tomado parte en esta estafa, en esta falsificación, en este robo ó en esta muerte». ¿Pertenece á la cuadrilla? ¿Es del oficio? Púese esto basta: si hay autoridad no puede ese tal andar libre por las calles.

Si así no se hace; si no se declara fuera de la ley al anarquismo, considerándolo como plaga social que debe ser exterminada hasta en sus gérmenes; si los que *deben* no se dan cuenta de la esclavitud en que ha caído la sociedad moderna; si insensatos ó colchados siguen contentándose con perseguir á *posteriori* á los que lanzan bombas.... ¡Ah! entonces podremos hacer la siguiente pregunta:

«¿Quiénes son los que fabrican las bombas y los más celosos protectores de los que las tiran?»

Sección Mariana.

«Nunca perdió María la gracia, nunca la ofusó, nunca la tuvo ociosa. No practico acción en que no mereciese; ni dijo palabra, ni tuvo pensamiento ó respiración, en que no fuese guiada á mayor gloria divina.»—*San Alfonso María Liguorio.*

«Así como cuando sale el sol la luz de las estrellas desaparece como si nada fuera, así obscurece la gloria de María el resplandor de Angeles y Santos, como si no estuviese en el Cielo.»—*San Pedro Damiano.*

«Propio es de los humildes ofrecerle á cualquier obsequio y servicio, por lo cual visitó y sirvió María á su prima Isabel tres meses, con mucho amor y agasajo.»—*San Alfonso María Liguorio.*

La Natividad de Nuestra Señora.

¡Oh misterio entre todos inefable!
¡Oh favor sobre todos excelente!
¡Oh beneficio inmenso, inestimable
De la bondad de Dios Omnipotente!
Regojízate, ¡oh siervo miserable
Del pecado y la muerte! ya el oriente
Alumbra de tus días una aurora
De libertad y gracia precursora.

Aquella de los mundos maravilla,
Angel bajo de humanas vestiduras,
Flor de pureza, Virgen sin mancilla,
Divina entre terrestres criaturas,
Belleza que ante Dios ufana brilla
Sobre cuantas celestes hermosuras
Creó y de cuya espléndida persona
Son la luna escabel y el sol corona.

Nació de Ana la estéril; mas nació
De este mundo al dolor y á la pobreza
Sin la pompa, el aplauso y la alegría
Con que ensalza su misera grandeza
El orgullo mortal, porque venía
A quebrantar la bárbara cabeza
De la orgullosa sierpe con la planta
De su casta humildad, de su fe santa.

Nació, como el divino mensajero
De Jehová se lo anunció á la esposa
La divina Miriam, y el mundo entero
La salud al nacer Reina gloriosa;
Y en el instante de su sér primero
Ante su aparición maravillosa,
La eternidad y el tiempo se pararon
Y en muda admiración la contemplaron.

Una escala de luz que desde el cielo
Bajó hasta Nazaret, abrió camino
Desde la gloria hasta el oscuro suelo
A la corte inmortal del Rey divino.
De adorar á su Reina con anhelo
Todo celeste sér por ella vino,
Y ante Miriam se prosternó un momento
La excelsa población del firmamento.

La tierra ante su Reina de alegría
Saltó como un cordero: la pureza
De su aliento, que aromas esparcía,
La rejuveneció, y su gentileza
Recobrando total con su alegría
Nuestra Madre común, naturaleza,
De sus bosques, sus ecos y sus mares
La arrulló con murmullos y cantares.

Suspiró con suavísima dulzura
El aura matinal: de frescas flores
Se cubrió de los montes la espesura
Y el desierto erial: los ruiseñores,
Las palomas y tórtolas, la pura
Atmósfera encanecieron, y, en primores
Competiendo, ostentóse por do quiera
Del otoño á la par la primavera.

Ebrió de gozo el universo entero
Bebió el aliento de Miriam hermosa,
En el instante de su sér primero
Su presencia al sentir maravillosa.
El solo sér por quien nacía empero,
Sólo el hombre ignoró sus misteriosas
Aparición, y reales oraciones
No hicieron á su Reina las naciones.

¡Ay! los hijos de Adán, que la veían
Nacer de laboradores sin fortunas,
La madre de su Rey no comprendían
Naciendo en la humildad sin pompa alguna,
Porque colchas de Egipto no cubrían
El puro lecho de su humilde cuna,
Ni estaba de oro y nácar incrustada
Ni con ricos aromas perfumada.

J. Morzilla.

Movimiento antiduelista en Europa

El Congreso de la Egrima, reunido recientemente en Bruselas, acordó unas conclusiones encaminadas á que en adelante se resuelvan los asuntos que afecten al honor de las personas por medio de Tribunales de Honor ó Jurados de arbitraje, para cortar la costumbre del desafío, acordando asimismo el nombramiento de una Comisión encargada de estudiar el asunto, de conformidad con las conclusiones indicadas por el *leader* de tan importante cuestión, el actual jefe del ministerio del Interior en Francia, M. Letainturier-Fradin, muy conocido en el mundo de la Egrima, por ser un renombrado tirador, quien pronunció, en defensa de la tesis, un valiente discurso, del que han dado cuenta muchos periódicos extranjeros y algunos españoles.

Un núcleo muy importante de estudiantes de la Universidad de Viena y los de la Escuela Politécnica, han dado á la publicidad un manifiesto antiduelista, en el que, después de condenar el duelo, por ser costumbre contraria á la Ley y á la conciencia, y el duelo entre escolares por injusto y ridículo, dirigen un llamamiento á sus compañeros con objeto de fundar una Liga especial contra el duelo, asabando con la costumbre que de antiguo existía (y que ya estaba en decadencia) de que los estudiantes, para probar su valor y acostumbrarse al desafío, tenían que batirse muy a menudo con el más fútil pretexto ó sin ninguno.

Los estudiantes austriacos, al dirigir este llamamiento, han imitado lo que, con el mejor resultado, hicieron, hace ya algún tiempo, los estudiantes alemanes.

Luego de conocido el acuerdo importantísimo del Congreso Internacional de la Prensa en Lieja, suprimiendo los duelos entre periodistas por razón de Prensa, y determinando el establecimiento de los Tribunales de Honor ó de Arbitraje, la Liga Italiana contra el duelo ha dirigido comunicaciones á todas las Asociaciones periodísticas de su país recomendándoles el estudio del asunto en el seno de ella, para que, cuando sea preciso, se aplique entre sus miembros el referido acuerdo del Congreso.

Toda la Prensa italiana da cuenta de las referidas comunicaciones de la Liga antiduelista.

CÓMO NACIÓ EL ESPERANTO

En 1887, un Médico de Varsovia, el doctor Zamenhoff, el mismo que preside el Congreso de Boulogne sur Mer, dió á conocer, bajo el pseudónimo de *Doctor Esperanto*, un proyecto de idioma universal. Como acababa de fracasar el volapuk, la idea hizo sonreír, y todo el mundo se apresuró á calificarla de quimérica. Sin embargo, la nueva lengua, con el nombre de esperanto, se propagó poco á poco, y no tardó en alcanzar preciadas adhesiones, especialmente la del gran escritor ruso Tolstói, la del lingüista alemán Henri Phillips, y la del sabio filólogo americano Max Muller, este último dijo desde el primer momento que el esperanto merecía el primer puesto entre todos sus competidores.

Contra las previsiones de los escépticos, y á pesar de sus burlas, la nueva lengua empezó á extenderse ya con rapidez. «Cuál era la razón del triunfo? Podían citarse varias: la primera, la extraordinaria facilidad del esperanto. Sus defensores afirman que cualquiera, sin poseer más que una instrucción primaria ligérrima, puede llegar á leer el esperanto casi á la primera mirada, y á escribirle y hablarle sin dificultades, aunque ayudándose todavía del diccionario, á los cuatro días de estudio.

Esta facilidad prodigiosa se explica por la brevedad de la gramática, que sólo contiene 16 reglas, y puede aprenderse en algunas horas; por el corto número de raíces extraídas hábilmente de vocablos comunes á tales ó cuales